

村(社区)换届后,看基层“掌门人”的新气象系列报道④

映山村女书记的“闯”与“守”

本报记者 李容容 实习生 蔡欣硕

“那么晚,那么大的雨,他们提着大袋小袋在门口,给我带来了生活用品,又跑出去买吃的送来,全身都被淋湿了,真的很感动!”6月1日晚上11点,湘潭经开区响水乡映山村村民黄佳从缅甸回潭,李小兰等几位村干部在隔离点热情接待,耐心宽慰,让旅途劳顿的黄佳倍感安心。李小兰是映山村党总支书记兼主任。十多年前,乡愁驱使她回到家乡,为生养她的这片土地倾注心血和汗水。如今,她成了映山村的“头雁”,正全力为村民的健康保驾护航,为村里的发展奋勇前行。

早年间,李小兰经过商,在广州跑过业务、干过管理。2004年,李小兰休产假回到家乡,2006年在老村支书的指导下入了党。那时,村级班子老龄化严重,经常喊年轻人帮忙协理村务,李小兰机灵勤快,热心为村上帮忙,做了3年义工。至2010年,李小兰被聘为映山村卫计专干,33岁的她成了村干部中最年轻的一员。

2011年,映山村举行换届选举,老书记年近退休,李小兰被推选为新的“当家人”。

虽然老支书对李小兰的为人和能力一直看好,放心交接,但部分村民起初并不把这位“女书记”放在眼里。当时,映山村仅有两台变压器,电压不稳,煮饭难熟。李小兰上任第一件事就是跑市、区有关部门,不断提交申请、报告,终于为村上争取新增两台变压器。结果却因安装需占用部分农田、线路改造需停电两天等问题,屡遭遭到部分村民阻工。李小兰意志坚定地村民说:“装变压器是好事,村民都能得实惠,这个事我一定要办成!”

渐渐地,李小兰在映山村靠自己的实干干出了好口碑。在村民眼里,她是大家公认的精明能干的女人,大伙儿遇邻里纠纷、夫妻矛盾时,都习惯找“李书记”说道。2014年换届选举,了解到村上两位致富能手对推动村级发展有想法、做事有勇有谋有干劲,李小兰主动让贤,自己做

回卫计专干,兼职民生员。村民不解,李小兰却十分坦然:“新书记、新主任能带领大家更快致富,卫计和民生工作细致繁琐,先交给我!”

这几年来,无论是面临合村时的复杂矛盾,还是应对脱贫攻坚的高标准严要求、遭遇新冠肺炎疫情突袭,李小兰始终全力以赴,不计个人得失,能拼能守。这次换届选举,原村书记和主任年老退休,李小兰众望所归高票当选,一肩挑下了党总支书记和主任“两副担子”。“李书记”回来了,村民们乐了:“这么多年,我们就出了这么一个女书记!”

守着初心干,担着使命闯,履新后,44岁的李小兰依然风风火火。上一任村级班子有3名同志在换届时退休,新一届村“两委”吸收了新鲜血液,年龄结构更加优化,但新成员明显经验不足。上任时,又恰逢全国人口普查,李小兰带着大家挨家挨户上门走访、熟悉情况,新班子一开工

便“白加黑”“5+2”,扎扎实实忙活了一周。这期间,支委成员见识到了李小兰的务实与魄力,村民也把新班子的新气象和新作为看在眼里。

映山村属于三村合一的村子,情况复杂,工作难做,但在李小兰心里,这里就是她的“战场”。“老村部要招租,可以壮大村级集体经济;莲藕研发基地有意扩大规模,我们正积极对接有关部门争取支持,提供主动服务;九华园附近还有部分地块未征收,计划发展一定规模的农家乐,鼓励村民自主创业,解决部分就业问题;村级规划亟待完善,需要绘制新的蓝图……”展望未来,李小兰信心十足,她要在这片她热爱的土地上带领全村人努力奔跑,让乡村振兴梦想在映山村一一成为现实。

党建聚民心 领航新征程

今年全市义务教育学校统一平台招生

本报讯(记者 宋轶)6月8日,雨湖区银监小区的黄女士为即将上小学的孩子进行网上报名。她关注“微潭教育”微信公众号,点击“义务教育网上报名”窗口,按照指引找到了对应报名区块。作为“有房有户”类,她根据学区划片报名雨湖区风车坪建元学校。由于提早准备好了各项资料,罗女士仅用了几分钟即报名成功。

市教育局有关负责人告诉我们,过去,全市各县市区(园区)教育局都有各自的报名平台,常有不熟悉规则的家长在多个平台重复报名。为给大家提供优质的招生服务,今年,市教育局开发了“湘潭市义务教育招生平台”,集中了各县市区(园区)招生方案、常见招生问题,各学校招生简章、招生服务范围等,家长可以一站式全面了解今年义务教育招生信息,实现“足不出户,尽享招生服务”。

“湘潭市义务教育招生平台已于本月正式推出。从今年起,小学、初中新生报名、审核、录取,统一在‘微潭教育’微信公众号和市教育局官网(http://jy.xiangtan.gov.cn/)完成,一个身份证只能申请一次。”市教育局有关负责人介绍,全市所有学校招收新生一律由平台根据学生家长提供的申请信息,进行大数据比对,按划片原则进行录取,最大限度减少人为因素,确保招生过程公平公正公开。现在,民办义务教育学校报名通道已于2天后关闭,补录时间为6月23日至6月24日。截至目前,全市已有3.1万余人报名,其中小学生1.6万余名,初中生1.5万余名。报名结束后,学校及教育主管部门将在这一平台进行审核和分配,招生结果将于7月10日至7月13日向社会公布,并接受社会监督。



6月8日,雨湖区姜畲镇泉塘村村民在藕田采收藕尖。鲜嫩多汁的藕尖是初夏时节餐桌上一道爽口的时令菜,目前市场价每公斤20多元,价格远高于其他时令蔬菜。(本报记者 方阳 摄)

湘潭爱尔仁和医院

爱心服务助力高考学子

“谢谢你们,有你们这份真诚的爱心,相信我的孩子一定会考出好的成绩。”

6月7日,高考第一天的清晨,在湘潭市二中考点的湘潭爱尔仁和医院高考爱心服务点,一名陪送儿子参加高考的家长对爱尔仁和的工作人员说道。在服务点,不少考生开心地得到了爱尔仁和医院免费发放的印有健康知识的矿泉水、小扇子和眼健康手册等爱心礼品。

又是一年高考季。为了给考生们提供生活和健康上的便利和帮助,湘潭爱尔仁和医院在今年高考期间组织了“高考助力”公益活动。活动在湘潭市一中、湘潭市二中、湘潭工贸中专、湘潭县一中、云龙中学和江声中学六个考点设立

了“高考爱心服务点”,每个服务点都准备了包括矿泉水、小扇子、眼健康手册等在内的“备考大礼包”,并开展眼健康咨询,为考生和家长们送去关爱、祝福和眼健康知识。

“这次我们在湘潭的六个考点设立了高考爱心服务点,发挥我们爱尔仁和医院的公益性,通过爱心服务助力高考学子考出好成绩。”湘潭爱尔仁和医院相关负责人说。他同时表示,高考过后,接下来就是填报志愿。填报志愿时,除了高考成绩,视力也是影响专业选择的一个关键因素,一些专业对视力有着严格的要求。所以家长们应提前关注相关信息,帮孩子实现理想人生;孩子视力有

问题的,可以利用暑期到湘潭爱尔仁和医院,通过近视手术等摘掉眼镜,拥有一个光明的前途。(张红斌)



湘潭爱尔仁和工作人员接受高考学子家长咨询。

我市两人荣登5月“湖南好人榜”

本报讯(记者 曾晓蓉)6月8日,省文明办发布今年5月“湖南好人榜”,湘潭市民曾威、王仁斌分别上榜见义勇为类和助人为乐类“湖南好人”。

曾威,是湘乡市育墩乡花坪村村民。2021年1月30日16点30分左右,在湘乡市育墩乡花坪村路段,一辆白色轿车忽然失控冲进池塘,车上5人全部落水。危急时刻,曾威闻声从家里跑出,发现池水已没过车子,车内有人被困。他立马脱下外套跳入池塘,不顾寒冷刺骨的池水展开营救,和附近村民合力将被困的5人救上岸,并和热心村民一起帮他们找来干净衣服换上烧火为他们取暖,还帮忙拨打120电话,将伤者送医治疗。经医院检查,除其中一位老人腿骨骨折外,其余4人均无大碍。曾威说,救人只是下意识动作,只要有施救能力都会去救。他和花坪村村民见义勇为的事迹赢得了广大群众的赞扬。

王仁斌是国家税务总局湘潭县税务局石潭税务所的一名职员。自1997年以来,王仁斌在做好本职工作之余,一直积极参与公益事业。20多年来,他克服各种困难,年年不间断地无偿献血。据统计,他20多年献血总量达6700多毫升,被授予“2020年全国无偿献血奉献银奖”“湖南省‘无偿献血奉献金奖’”等荣誉。如今,他年纪渐大,无法献出最“优质”的血液,但仍奔走于各志愿组织间,积极宣传、普及无偿献血工作,号召更多群众投身志愿服务。

湘潭在全省率先完成入河排污口溯源

本报讯(记者 廖艳霞)6月8日,市生态环境局透露,我市在全省率先完成入河排污口现场溯源工作,全面摸清了我市排污口底数。根据已有排查、溯源结果初步分析,我市共有596个人河排污口,其中408个排污口水通道位于地表,188个排污口水通道位于地下。

按照《长江行动计划》要求,生态环境部部署了涉及长江经济带沿线11省市的长江入河排污口排查整治专项行动,拟用3-5年时间,全面摸清长江干流、主要支流及太湖入河(湖)排污口底数,全面排查问题,制定方案并深入开展整治,建立入河排污口排查、监测、溯源、整治等工作规范体系,形成权责清晰、监控到位、管理规范的监管体系,为长江水环境质量改善及日常监管奠定坚实基础。这也是今年国务院《政府工作报告》明确的重点工作之一。

目前,我市综合运用无人机航拍、管道机器人、探地雷达、历史影像对比等技术方法,率先在全省完成了全市地上、地下入河排污口溯源工作。市生态环境局相关负责人表示,下一步,将按照《长江入河和渤海地区入海排污口排查整治专项行动监测实施工作要点(试行)》要求,制定湘潭市入河排污口监测方案,并按国家技术要求开展入河排污口正式命名与编码工作,以及问题整改工作。

122家未提交排污许可执行报告企业获首次免罚

本报讯(记者 廖艳霞)日前,市生态环境局通报了未提交2020年度排污许可执行报告的情况:对未按照要求提交排污许可执行情况报告的122家排污单位实施首次免罚,并要求企业限期提交报告。

为加强排污许可管理,规范企业事业单位和其他生产经营者排污行为,控制污染物排放,保护和改善生态环境,根据《中华人民共和国环境保护法》等有关法律规定,国务院于2021年1月24日发布了《排污许可管理条例》,自3月1日起施行。

近期,市生态环境局通过排污许可证信息管理平台发现,我市有122家执行排污许可证管理的排污单位,未按照《排污许可证管理条例》(简称《条例》)的要求提交排污许可执行情况报告,涉嫌违反了《条例》第二十二条规定:排污单位应当按照排污许可证规定的内容、频次和时间要求,向审批部门提交排污许可执行报告,如实报告污染物排放行为、排放浓度、排放量等。

为进一步优化营商环境,市生态环境局发布了《关于未提交排污许可执行情况报告的通报》,决定对未提交排污许可执行情况报告的122家排污单位适用首次免罚,并要求其于6月20日前提交排污许可执行报告。逾期未交的,生态环境部门将按照《条例》第三十七条第三款的相关规定,责令整改,并处5000元以上2万元以下罚款,并纳入企业年度环境信用评价。

深入打好污染防治攻坚战

法官倾情促调解 8年赔偿款终兑现

本报讯(记者 谭丽 通讯员 刘桂林)“8年了!这次总算兑现了,我终于可以睡个安稳觉了,感谢湘乡市法院为我主持正义!”日前,在湘乡市人民法院执行局办公室内,张先生拿到了赔偿款,连声向法官道谢。

张先生是邵阳武冈市人,范某某是湘乡人。2012年7月,他被网友骗至福建省福州市晋安区一传销组织窝点,范某某伙同他人对张先生进行殴打、非法拘禁,威逼利诱迫使他加入传销组织。后来,张先生从传销窝点跳楼逃跑,因此受伤,导致身体多处残疾。福州市晋安区人民法院判决范某某与同案廖某连带赔偿张先生损失35万余元,同年9月,晋安区人民法院委托湘乡市人民法院执行。由于范某某当时正在服刑,其名下无任何财产,同时范某某的母亲疾病缠身,家庭生活十分困难,张先生无法拿到赔偿款。

2021年1月,张先生找到湘乡市人民法院寻求帮助,申请恢复执行,希望能拿到拖欠了8年之久的赔偿款。

湘乡市人民法院承办法官了解到,范某某刑满释放后游手好闲,居无定所,父亲长期在外做零工,母亲疾病缠身,哥哥在镇上经营一家小餐馆。为帮助张先生拿到赔偿款,法官一边向范某某及其家属晓之以理,动之以情,一边通过当地村委会与范某某及其家属沟通,告知他们拒不履行生效法律文书产生的法律后果。

最终,在法官的调解下,张先生与范某某达成和解协议,由范某某的哥哥当场支付现金10万元。

推进老年教育,服务老年人智能化生活

湘潭市岳塘区建设路社区学院开展“老年人运用智能技术”公益讲座



为贯彻落实国务院办公厅《关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》(国办发〔2020〕45号)精神,积极应对南海开放大学关于举办“老年人运用智能技术”公益讲座

区”的号召,消除老年人的“数字鸿沟”,让老年人共享“数字”福利,6月8日上午,湘潭市岳塘区建设路社区学院组织的“老年人运用智能技术”公益讲座如期举行,社区老年居民60余人参加。

培训采取教师现场授课加演示的方式进行,主讲老师张志远以老年人学用智能手机为题,紧扣“课前准备(精挑内容、精用手段)——课中呈现(讲解演示、师生互动)——课后实操(使用手机、边学边学)”三个环节,深入浅出,风趣生动,围绕老年人使用手机时出现的难题与困惑详加讲解,非常实用。老年朋友们人手一机,边学边用,踊跃提问,个个笑逐颜开,现场气氛热烈,教学效果十分显著。讲座时间到了,老年朋友们还意犹未尽,久久不愿离开。



这次公益讲座,只是岳塘区建设路社区学院“老年人运用智能技术系列讲座”的第一课,全年将举办10期。这类公益讲座将聚焦老年人融入智能化社会可能涉及的高频事项和实际困难,通过专题授课,促进老年人更新观念,提升综合素质和智能技术运用能力,让他们愿用、善用、乐用智能技术,享受智慧生活,增强老年人的获得感、幸福感和安全感,更好地融入智能社会,在社会飞速发展不落伍、不出局。